

窗口期
惹祸?

32岁的阿力(化名),来自安徽农村,2014年1月份,接受了先天性心脏病手术,原以为身体治愈之后可以努力工作富裕家庭,但前几天得到的一个消息让刚刚燃起的希望彻底破灭了。“医院查出我有乙肝,而且已经是肝硬化,再这样下去,就是肝癌。”面对如山而来的疾病,阿力显得很绝望。而谈起为何会感染上乙肝,阿力觉得可能性只有一个,就是一年前的心脏手术中,他接受了输血。对此,南京市血液中心表示正在调查此事。

现代快报记者 陈志佳 文/摄

手术输血一年后,突然查出“大三阳”

是否因输注“窗口期”血液感染乙肝还有待调查

大量内出血,一检查是“大三阳”

今年1月初,32岁的阿力出现严重腹泻,而且全是带着血的,他和妻子一起赶紧赶到了江北人民医院看急诊。

经过医生诊断,阿力消化道出血。昨天,现代快报记者病房里看到阿力时,他脸色蜡黄,主治医生印睿说:“输血前验血验出了问题。”

听说自己得了乙肝,阿力怎么都不敢相信,他说:“我2011年献过血,正常,去年做手术,正常,怎么可能得乙肝。”检查结果出来后的第二天,阿力接受了增强CT扫描,结果显示:大三阳,肝硬化。

一年前做了心脏手术,曾接受输血

通过网络查询和咨询医生,阿力觉得,自己患上乙肝可能和一年前的手术有关系。“我有先天性心脏病,2014年1月,在南京一家医院做了手术,”他说,“手术前还做了各项检查,结果显示正常。”随后,阿力拿出了一年前手术医院的检测报告,现代快报记者看到,在输血前,包括乙肝e抗原、抗体在内的全部9项检测数据都是正常的。印睿说,“由于阿力有输血史,所以就觉得,血液传播的可能性是有的,



阿力出示2014年1月术前检测报告

但这并不是绝对的。”

昨天,在现代快报记者赶到医院时,阿力的妻子已经收拾好了包裹,准备带着他回家了,“我们实在是没钱看病了。”她说。据了解,光阿力治肝病的药钱,一个月就要1500多块。但是,回家后,阿力却面临着危险,印睿说:“他现在消化道出血,但他的心脏病,需要服用一种抗血凝的药,这就导致他有比较大的再次出血的可能性。”

进展

**患者用血都有记录
院方已开始配合调查**

昨天中午,现代快报记者来到阿力去年做手术的医院,对于他的遭遇,院方负责人表示十分同情。该负责人表示,阿力感染乙肝是否和手术输血有关,还没有定论,目前医院已经配合相关部门开始调查此事。

医院血库的一位负责人

说,“患者用的血,从献血者那里到送出血站,至少有3道检测,所以医院用的血不是自采的,也是没办法控制风险的。”不过,该负责人表示,阿力这件事还是有希望查出具体结论的,“患者用血,都有记录。”他说,“根据这个记录,就有希望找到当时献血的那些人。”

救助

**如果因输血感染乙肝
患者可获得保险赔付**

阿力手术中输的血来自南京市红十字血液中心,对此,中心相关负责人表示,具体情况还有待调查。

今年初,一名5岁的福建女童,疑似因为输注“窗口期”血液感染艾滋病。国家卫计委发言人毛群安曾呼吁,通过人道主义救助等方式,以救助、保险和基金等多种方式对女童进行救助。对

此,福建省卫计委表示,尽管院方和血站均没有过错,但是将给予患儿人道主义救助补偿。

既然“窗口期”的风险无法避免,因此感染艾滋、乙肝、丙肝等病毒的患者,真的只能自认倒霉吗?市红十字血液中心相关人士表示,他们已经对每袋血都投放了保险,如果阿力确实因此感染乙肝,是可以获得保险赔付的。

● 链接

**核酸检测技术
可缩短“窗口期”**

通俗地说,“窗口期”就是感染病毒后直到能被检测出来,中间的这段时间。除了艾滋病病毒,乙肝和丙肝也有“窗口期”,而目前,“窗口期”是人类所有输血治疗依靠现有的检验手段无法规避的风险。

目前,国际上最先进的“核酸检测技术”已在南京以及江苏多地使用。南京市红十字血液中心检验科马贵明主任介绍,2013年1月1日起,南京市血液检测全面进行核酸检测,可将乙肝、丙肝和艾滋的酶联免疫检测“窗口期”由原来的45天、72天和22天左右,分别缩短至25天、60天和10天左右。

灭肿瘤
神器!

你听过用“微波炉”治疗肿瘤吗?北京301医院介入超声科和南京的专家们花了十几年的时间,把这种看似不可能的事情变成了现实,而且广泛运用到临床。只是“微波炉”变成了直径为1.6毫米的“微波针”。

1月9日,在一年一度的全国科技“奥斯卡”盛宴——国家科学技术奖励大会上,由北京301医院和南京康友微波能应用研究所共同研发的《微波消融设备的研发与临床应用》获得了2014年度国家技术发明奖二等奖。昨天,现代快报记者对这种灭肿瘤利器进行了探访。

现代快报记者 安莹

毫米级“微波炉”,不开刀也能烧死肿瘤

这项技术叫“微波消融”,获得了国家技术发明二等奖



大图:“微波消融”手术模拟图
小图:各种型号的“微波针”

资料图片
现代快报记者 施向辉 摄

半小时消灭肿瘤,一个星期出院

70岁的李婆婆一直有肝硬化毛病,在今年体检时发现肝上长了一个不到两厘米的肿瘤,最终确诊为小肝癌。经过专家会诊后,考虑到李婆婆的年龄比较大,身体情况不适合做手术。于是南京市肿瘤医院决定进行微波热消融手术。手术的过程看起来很不可思议,医生用一根直径仅1.6毫

米的微波针通过CT“引路”,找到了肝上的肿瘤“所在地”,穿刺进入,这时微波针开始加热和肿瘤进行了一场你死我活的肉搏战,半小时过去了,经过微波针的高温加热,肿瘤终于败下阵来,全部被消灭。李婆婆术后一个星期就出院了。目前,李婆婆的恢复情况良好。

微型“微波炉”变身灭肿瘤利器

专家告诉记者,“微波消融”原理很简单,就是利用微波炉的原理。微波消融这项技术是由北京301医院介入超声科在国内最先进行研发的,对它的探索开始于1992年。

最初北京301医院介入超声科主任梁萍受到外科微波刀的启发,她想把微波刀做成针的形状,让它能直接穿过病人的皮肤进入肿瘤内部。实验人员在猪肝上进行成千上万次的试验,虽然遭受了无数次挫折,但梁萍团队并没有停止。从2002年开始,南京康友微波能应用研究所和北京301医院介入超声科主任梁萍进行了长

达十多年的合作,一个负责微波消融的工艺改造,一个负责临床研究。围绕着“微波消融”这项技术也获得了多个专利发明。

如今“微波消融”技术已经在肿瘤领域进行了广泛的应用。梁萍教授介绍,微波针上的某一个点含有一个1毫米大小的“微型微波炉”,让肿瘤的组织局部在几分钟内达到70℃以上的温度,引起肿瘤靶组织发生凝固性坏死,而周围组织极少或不受损伤,达到“烧死”肿瘤细胞的目的。这种微创治疗方式的最大特点是创伤小,对患者全身影响小。

● 专家说法

**微波消融
适用于部分肿瘤治疗**

南京军区南京总医院肿瘤内科主任医师于正洪表示,临幊上介入治疗肿瘤的手段很多,微波消融是其中之一,用于肝癌、乳腺癌、甲状腺癌等治疗。对于肿瘤的治疗要具体问题具体分析,如果患者身体不能耐受手术或者病灶小且在表浅,可选择“微波消融”。

● 词解

国家技术发明奖

为了奖励在科技进步活动中做出突出贡献的公民、组织,国务院设立了5项国家科学技术奖,分别是国家最高科学技术奖、国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖和中华人民共和国国际科学技术合作奖。这些奖项每年评审一次。

1.6毫米的微波针纯手工制作

在进行微波消融治疗时,仪器配置很简单,只需要一根特制的微波针和一台微波消融仪。南京康友微波能应用研究所的技术总监江荣华告诉现代快报记者,可别小看了这两个设备,要想达到治疗肿瘤的效果,得经过上千次的反复试验。以

“微波针”为例,由于十分精细,需要纯手工打造。一根直径为1.6毫米的微波针“肚子”里还装了三种管线,分别是微波传输电缆、水循环管线和温度传感器。由于制作难度大,一位工人一天只能做出十几根“微波针”。